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INTRODUCTION

SOME BOOKS ABOUT ALASKA is an annual annotated listing of Alaska-Arctic
related publications received by the Historical Library of the Alaska Division of State
Libraries and Archives. Most of the material is current or published in recent years.

The bibliography is divided into three categories: "Juvenile Fiction," "Adult
Non-Fiction," and "Adult Fiction."

Government publications are generally agt included. A few Alaska state (designated
"Alaska State Depository Program") and Canadian documents of general interest
may be noted for specia: emphasis or to alert users of this guide to titles which might
be of interest.

For the second year, we are using the feature, "*", to designate those books which
we felt were most worthy of consideration for first purchase by small and
medium-sized public libraries and school library-media centers. Each library must, of
course, make its own decision on whether to purchase these books, companng each
to the library's book selection policy. We hope that libraries with limited Alaskana
budgets will find this helpful, selecting from these titles first. The criteria are
necessarily subjective, but we have attempted to include titles of peneral interest and
to omit those which are highly specialized. We also have not marked materials of
local interest, but have noted regional publications which we felt were outstanding.
Many thanks to Nancy Lesh of the University of Alaska Anchorage and Bruce Merrell
and Kay Myers of Anchorage Municipal Library for their help in considering these
titles.

Most titles are available through interlibrary loan, and libraries are encouraged to
review these titles before purchasing them. Please check the Alaska Library Network
fiche or Western Library Network either on-line or through LaserCat to find the
closest library from which to request an interlibrary loan.

Publications are available from the publisher of the work or other indicated source.
The Alaska State Library does agi offer these for sale, so please contact the
publishers or sources directly.

Also, remember that all prices are subject to change and that those listed here may
no longer be accurate. In some cases, we have received the book as a gift and do
not know the price.

Some Alaska materials are quite elusive, being published in limited quantity with little
publicity. We would appreciate receiving information (author, title, publisher, price
and source) for current, especially locally produced, titles not included here.

Please send comments and inquiries to the following:

Historical Library
Alaska State Library and Archives

-1.0. Box G
Juneau, Alaska 99811-0571

Kathryn H. Shelton, Librarian
Alaska Historical Library

June, 1991
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"JUVENILE

Ashby, Ruth. JANE GOODALL'S ANIMAL WORLD. SEA OTTERS / Aladdin likdoks New York :
Collier Macmillan, I "LS.10. $11.95. An introduction to sea otters, aquatic mammals that live In
the North Pacific and rarely come to land. ISBN 0689713940. LC 89-078133.

Ayiesworth, Thomas G. THE NORTHWEST: ALASKA, IDAHO, OREGON, WASHINGTON / New
York : Chelsea House Publishers, c1988. 64 p. col. 111. $12.95. (Let's discover the states)
Examines the geography, history, culture, and people of Washington, Oregon, Alaska, and
Idaho. ISBN 155546565X. LC 87-018240. .

Bryson, Jamie S. THE WAR CANOE / Anchorage : Alaska Northwest Books, c1990. 180 P. $9.95.
Mickey, a young Tlingit Indian who is a troublemaker in Wrangell, discovers his proud heritage
with the help of several Interested adults and builds a traditional war canoe to honor his
discovery. ISBN 0882403680. LC 89-017580. *

DeArmond Dale. THE FIRST MAN A CAUTIONARY TALE. / Sitka, AK : Old Harbor Press
(Hearthslde), 1990. $37.50. Retelling of an Eskimo folktale from Point Hope illustrated by
Dale DeArmond about a young woman who wants someone to keep her company. ISBN
0961552956. LC 91-117359.

DeArmond, Dale. THE BOY WHO FOUND THE LIGHT / Litt!e, Brown : Sierra Club Books,
(Hecrthside) 1990. 60 p. $16.95. Three Eskimo Folktales-"The Boy who Found the LightTM,
"The Doir, and "The Raven and the Marmor. - illustrated with wood engravings by Dale
DeArmond. ISBN 0316177873. LC 90-31271.

DeVries, Douglas. MUSCLES, THE MOOSE CALF / pictures by Patricia Parker. Jade Ram
Publishing, (P.O. Box 202163, Anchorage, AK 99520-2163), 1989. 32 p. col. Illus. $8.00.
The early stages of development of a moose calf as seen through his eyes. ISBN
187772100X. LC 89-084651.

Duden, Jane. THE HARP SEAL / New York : Crestwood House, 1990. 48 p. (gr. 4-5), $10.95.
Examines the physical characteristics, behavior, and natural environment of the harp seal.
ISBN 0896865169. LC 89-028274.

Ekoomiak, Normee. ARCTIC MEMORIES / New York ; Holt, 1990, c1988. 32 p.111. some col.
$15.95. Text in both lnuktitut and English describes a now vanished way of life for the Inuit.
ISBN 0805012540. LC 89-039194.

Esbensen, Barbara Juster. GREAT NORTHERN DIVER: THE LOON / illustrated by Mary Barrett
Brown. Boston : Little, Brown, c1990. 32 p. col. ill. $14.95. Introduces the elusive loon, one
of the most primitive birds in the United States. ISBN 0316249548. LC 89-031571. *

H111. Kirkpatrick. TOUGHBOY AND SISTER / New York : M.K. McEiderry Books, Toronto : Collier
Macmillan, New York Maxwell Macmillan, c1990. 121 p. $13.95. The death of their drunken
father strands ten-year-old Toughboy and his younger sister at a remote fishing cabin in the
Yukon, where they spend a summer trying to cope with dwindling food supplies and hostile
wildlife. ISBN 068950506X. LC 90-031297. *

Hoyt-Golasmith, Jiane. TOTEM PCLE I Photograpns by Lawrence Migdaie. New York : Holiday
House. c1990. 30 p. col. ill. $14 95. A Tsimshian Indian proudly describes how his father
carved a totem pole for the Klallam tribe and the subsequent ceremonial celebration. ISBN
0823408094. LC 89-026720-*

Lopez, Barry iolstun. CROW AND WEASEL / illustrations by Tom Pohrt. San Francisco : North
Point Press, 1990. 63 p. col. ill. $16.95. Fable by author of Arctic Dreams explores spiritual
relationships to land anid to one another as crow and weasel travel throughout North America
meeting among others, the Inuit. ISBN 0865474397. LC 90-031500.
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Loverseed, Amanda. TIKKATOO'S JOURNEY / New York : Bedrick/Blackle, 1990. $12.95. When
an ice spirit enters his mandfathers Tikkatoo goes on a dangerous journey beneath the
seas and up into the skies to get a flame of fire from the Sun to save his grandfath 's life.
ISBN 0872264203. LC 89-017840. *

Luenn, Nancy. NESSA'S FISH / Illustrated by Nell Waldman. New York, Atheneum, 199n. $13.95.
Nessa's ingenuity and bravery save from animal poachers the fish she and her granumother
caught to feed everyone in their Eskimo camp. ISBN 0689314719. LC 89-015048.

Murphy, Jim. THE CALL OF THE WOLVES / Illustrated by Mark Alan Weatherby. New York :
Scholastic Inc. c1989. 32 p. col. III. $13.95. A young arctic wolf has a harrowing adventure
tryirg to find his way back to the pack after being separated from them during a caribou hunt;
one chapter has general information about wolves. ISBN 0590419412. LC 88-038729.

Oberle, Joseph. ANCHORAGE / Minneapolis, MN : Dillon Press, c1990. 60 p. col. Iii. $12.95.
Introduces Anchorage, its history, neighborhoods, people, attractions, and festivals. ISBN
0875184200. LC 89-026068.

Osborn, Kevin. THE PEOPLES OF THE ARCTIC / New York : Chelsea House Publishers, -(Cheisea
House Publishers, 95 Madison Ave., New York NY 10016)1 c1990. 111 p. $17.95. (also in
pbk) Discusses the history, culture, and religion of the Inuit arid the Aleuts, their place in
American society, and the problems they face as an ethnic group In North America. ISBN
0877548765. LC 90-001362.

Osinskl Alice. THE TLINGIT / Chicago : Childrens Press, 1990. illus. 48 p. (gr. K-4) $13.27. (4.95
ptik.). Describes the traditional lifestyle, arts and crafts, changing land, and modern life of the
Tlingit Indians. ISBN 051E411898. LC 89-025345. *

Rand, Gloria. SALTY SAILS NORTH / Illustrated by Ted Rand, New York : H. Holt, c1990. 32 p.
$14.95. Salty the dog and his master Zack sail north to Alaska, encountering other ships, a
storm, wild animals on the shore, and an iceberg. ISBN 0805011609. LC 89-039063. *

Robinson, Margaret A. A WOMAN F HER TRIBE / New York : Scribner, 01990. $12.95.
Fifteen-year-old Annette, wh e dead father was a Nootka Indian, travels with her English
mother from their country hptne to the city of Victoria and seeks to find her own way.in deciding
which cultural heritage shO should pursue. ISBN 0684192233. LC 90-031534.

Roe, JoAnn. ALASKA CAT / Bellingham : Montevista Press, (5041 Meridian Road, Bellingham, WA
98226) 1990. 61 p. col. ill. $6.95 (pbk) Marco, the Manx cat, finds himself ship-wrecked and
adjusts to life and wildlife in a village near Sitka. ISBN 0931551048. LC 90062657.

Sioat, Teri. THE EYE OF THE NEEDLE / New York : Dutton Children's Books, c1990. 32 p. col.
Illus. $13 95. "Based on a Yupik tale as told by Betty Huffman." Sent out by his grandmother
to find food, Amik consumes a series of animals of ever-increasing size and brings back more
than he thinks. ISBN 0525446230. LC 89-049476. *

Smith, Roland. SEA OTTER RESCUE / New York : Cobblehill Books/Dutton, c1990. 64 p. col. ill.
$13.95. Describes the rescue of the sea otters following the 1989 oil spill in Valdez, Alaska.
ISBN 0525650415. LC 89-049446. *

Thomson, Ruth. OUR ARCTIC PROJFCT / Photographs by Neil Thomson, London : Hamish
Hamilton, Markham, Ont., Canat .1, Penguin Books Canada, (Available from Coutts Library
Services, Inc., 736 Cayuga St., Lewiston, NY 14092-1797), 1989. 25 p. col. III. $14.95 (The
"Jay We Live !lades) "Based upon Living Arctic: hunters of the Canadian North. a temporary
exhibition at the Museum of Mankind (the Ethnography Department of the British Museum)
1987-89." ISBN 0241126339. win 90-136471.

Walker, Sally M. GLACIERS: ICE ON THE MOVE / Minneapolis : Carolrhoda Books, c1990. 49 p.
(gr.3-6) $12.95. Describes the formation and movement of different types of glaciers, their
effects on the land, and how scientists study glaciers. ISBN 0876143737. LC 89-022102.

Zenk, Heather W. THE SIBERIAN HUSKY / New York : Crestwood House, c1990. 48 p. $10.95.
Discusses the history, physical characteristics, crre, and breeding of the high-spirited racing
dog which is the fastest of all the Arctic breeds. 1SBN 0896865355. LC 90-034315.
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ADULT NON-FICTION

ALASKA GEOGRAPHIC, V. 17, No. 1, 1990. THE NUSHAGAK RIVER. Edited by Bob King et al.
Anchorage : Alaska Geographic Society. ISBN 0882401920. (ordering information: Alaska
(.eographic, P.O. Box 93370, Anchorage, AK 93370. $17.95 per issue. ISSN 03611353. LC
75-79112)

, V. 17, No. 2, 1990. JUNEAU. Edited by Sherry Simpson. ISBN 0882401939. (see
order information above)

, V. 17, No. 3, 1990. THE MIDDLE YUKON RIVER. Edited by Melody Webb. ISBN
0882401947. (see order information above)

V. 17, No. 4, 1990. THE LOWER YUKON. Edited by Kenneth L. Pratt. $17 95. ISBN
0882401955. (see order information above)

AMERICA'S WILDLIFE HIDEAWAYS. National Wildlife Federation, Washington, D.C. 238 p.
c1989. $29.95. Large format with color photographs, includes twenty-four pages on three
Alaska locations: Denali National Park, McNeil River State Sanctuary, and the Pribilof Islands.
ISBN 0945051085. LC 89-008290.

Anderson, William C. TAMING MIGHTY ALASKA: AN RV ODYSSEY / Boulder, Colorado : Pruett
Pub., c1990 $14.95. A couple travels through Alaska In their recreational vehicle. ISBN
087108788X. LC 90-008208.

Armstrong, Robert H. GUIDE TO THE BIRDS OF ALASKA / Bothell. Wa : Alaska Northwest Books,
1990. 350 p. Third edition of classic of Alaska bird Identification books with color photographs
of most species. ISBN 0882400672. LC 89-017979.

THE ART OF NATIVE AMERICAN BASKETRY. Edited by Frank W. Porter III. New York:
Greenwood Press, c1990. $49.95. Four of sixteen essays on basketry cover Northwest coast,
Tlingit, Baleen and Aleut basketry. ISBN 0313267162. LC 89-026008.

Backus, Gene. GOLD IS WHERE YOU FIND IT : THE ALASKA I KNOW / Anchorage, Alaska, (P.O.
Box 230588, Anchorage, 99523) : Gold Rush Publications, 1989. 140 p. Reminiscences of
prospecting gold mines and mining in Alaska. win 90-888643.

Baker, Jed. EXPLORING ALASKA IN AND FROM ANCHORAGE / Anchorage, Ak : Exploring
Alaska, c1990. 141 p. New edition of guidebook to Alaska's largest city and surrounding
countryside. ISBN 089745135X. win 90-193798.

Beamer, R. R. A CACHE OF MEMORIES FROM THE LAND OF THE MIDNIGHT SUN / New York,
N.Y. : Cadton Press, 1989. 110 p. $7.95. Collection of annual Christmas letters In ver3e
written to friends in the "South 48" from the Beamers, a family of five who came to Alaska in
1961 and settled in Cook Inlet, Kodiak, and finally in Anchorage. ISBN 0806234016. win
89-358355.

i3ED AND BREAKFAST ALASKA STYLE! / Edited by Cass Crandall; illustrations by Diana Tillion.
Homer, AK: Kachemak Pub., 1990. 158 p. $12.95. Guide to Bed and Breakfast homes,
although not all, including breakfast recipes from each. ISBN 096260710X. LC 90-211317.

Bell, Roscoe E. LONG SHADOWS CAST BY THE ALASKA DIVISION OF LANDS / (Roscoe E. Bell
23145 Santiam Dr. Woodburn, OR 97071-4435).1990. 42 p. First state director of Public
Lands reviews the beginnings of a lands program for Alaska. ISBN 0919058736. win
90-260915.

Bledsoe, Thomas. BROWN BEAR SUMMER : MY LIFE AMONG ALASKA'S GRIZZLIES / line
drawings and maps by Elizabeth Mulls. New York : Dutton, 1990. 249 p. $10.95. Paperback
of 1987 publication on bears of the McNeil River State Game Sanctuary. ISBN 0525485449.
win 90-348882.
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Bodfish, Waldo. KUSIQ: AN ESKIMO LIFE HISTORY FROM THE ARCTIC COAST OF ALASKA /
Fairbanks Alaska : University of Alaska Press, 1991. 330 p. $21.00. Oral biography by
inuplaq elder from Wainwright. ISBN 0912006447. LC 90-011246.

Bruemmer, Fred. WORLD OF THE POLAR BEAR / Minocqua, Wi : NorthWord Press, c1989. 160
p. $34.95. Rich history of man's fascination with polar bears with many color photographs.
ISBN 1559710365. win 89-359870.

Bunker, Stevens Dana. ALASKA, A PHOTOGRAPHIC JOURNEY / New York : Crescent Books;
Distributed by Crown, 1990. 128 P. $14.99. Large size photographs give overview of Alaskan
scenery. ISBN 0517001780. win 90-141459.

Carter, M. IDITAROD TRAIL, THE OLD & THE NEW / Palmer, Alaska : Aladdin Pub., c1990. 102
p. $7.95. History and sketches of iditarod National Historic Trail. win 90-090166.

Carter, M. SPELL OF ALASKA / Palmer, Alaska : Aladdin Pub.,(P 0 Box 364, Palmer, AK 99645),
c1989. 149 p. $12.95. A self-published guidebook to Moan Highway, hunting, fishing, parks,
cities and how to get there. ISBN 0944677088. win 90-017058.

Cellura, Dominique. TRAVELERS OF THE COLD: SLED DOGS OF THE FAR NORTH / Bothell,
WA Alaska Northwest Books, c1990. $32.95. Beautifully illustrated history of use of dogs for
sledding by Chukchis, Koryaks, Eskimos, early Arctic explorers, and modem Alaska, including
racing; features the Iditarod. ISBN 0882403745. LC 90-000438.

THE CHALLENGE OF ARCTIC SHIPPING : SCIENCE, ENVIRONMENTAL ASSESSMENT, AND
HUMAN VALUES / edited by David L. VanderZwaag and Cynthia Lamson. Kingston, Ont. :
McGill-Queen's University Press, 1990. 282 p. $34.95. One of series in Native and Northern
Studies studies environmental aspects of shipping in the Arctic Ocean. ISBN 0773507000.
LCCN 89-090236.

Chance, Norman A. THE INUPIAT AND ARCTIC ALASKA: AN ETHNOGRAPHY OF
DEVELOPMENT / Fort Worth : Holt, Rinehart and Winston, c1990. 241 p. $6.00. Based on
research of 30 years (1950-1989), studies the social and economic conditions of Kaktovik,
located on Arctic coast near Canadian border. ISBN 003032419X. LC 89-024526.

Cc ates, Kenv a. THE SINKING OF THE PRINCESS SOPHIA: TAKING THE NORTH DOWN
WITH HER / Don Mills : Ont. : Oxford University Press, Canada, c1990. 216 p. $16.95.
Traces the stories of 353 aboard the aophia which sank in Lynn Canal in 1918. Their loss was
a heavy blow, the gold rush region already in decline. ISBN 0195407849. cn 90-93365. *

Cohen, Stan B. QUEEN CITY OF THE NORTH : Dawson City, Yukon / Missoula, M7 (713 S. Third
W., Missoula, MT 59801) : Pictorial Histories Pub. Co., 1990. 135 p. Pictorial tv lory of
Klondike gold rush city. ISBN 0929521315. win 91-365605.

Croner, Don. 15 HIKES IN DENALI NATIONAL PARK / Anchorage, AK: (Trans Alaska Pub. #291
200 West 34th Ave., Anchorage, AK), c1989. 42 p. $7.95. Trails and hiking trips with 12
maps, 80 illustrations and animal and bird lists. win 90-069651.

Cross, Theodore L. BIRDS OF THE SEA, SHORE AND TUNDRA / New York : Weidenfeld &
Nicolson, c1989. 150 p. $65.00. More than 120 bird portraits reproduced in full color. ISBN
1555843859. LC 88-092284.

THE CULTURAL AND NATURAL HERITAGE OF NORTHWEST ALASKA / prepared for NANA
Museum of the Arctic by Ernest S. Burch. Jr. Kotzebue. AK : NANA Museum of the Arctic.
c1990. Volume one of projected series of reports on different aspects of the NANA region ofnorthwestern Alaska is on geology. win 91-362500.

Darling, James David. WILD WHALES / Vancouver : SummerWild Productions. 96 p. $14.95.
Pictorial work on killer whales, gray whales, arid humpback whales. ISBN 09692M726. win
87-091295.
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Davidson, Art. IN THE WAKE OF THE EXXON VALDEZ : THE DEVASTATING IMPACT OF THE
ALASKA OiL SPILL / San Francisco, Calif. : Sierra Club Books, c1990. 333 P. $18.95.
includes an account of the wreck and analysis of spill responses plus interviews with residents,
oil industry, and government officials. ISBN 0871566141. LC 89-029294. *

Davidson, Robert. ROBERT DAVIDSON : AN EXHIBITION OF NORTHWEST COAST NATIVE
ART : APRIL 13-May 4, 1989 / Vancouver : Inuit Gallery of Vancouver, (Available at Coutts
Library Services, Inc., 736 Cayuga St., Lewiston, NY 140924797), c1989. 20 p. $10.00.
Haida artist's exhibition catalogue. ISBN 0969331517. cn 90-001691.

Denkewalter, Paul. THIN WHITE LINE / Anchorage, Alaska : Adventure Images (533 W 19th St.,
Anchorage, AK). c1990. 47 p. Small guide to rock climbing areas along the highway south of
Anchorage. ISBN 05532715989. win 90-309251.

DeRoux, Kenneth. THE GENTLE CRAFT : WATERCOLOR VIEWS OF ALASKA, 1778-1974 /
Juneau, Alaska (Available from Alaska State Museum, 395 Whittler St., Juneau 99801-1718) :
University of British Columbia Press 1990. 30 P. Catalog of exhibit of watercolors of Alaska.
win 90-145089.

Dickerson, Ora B. 120 YEARS OF ALASKA POSTP:AASTERS, 1867-1987. Scotts, Mi : Carl J.
Cammarata, (Box 145, Scotts, Mi 49800) c1989. 75 p. $15.00. Listing of those who served
the US Postal Service in Alaska. ISBN 0945397046. win 89-348289.

Downie, Don. YOUR ALASKAN FLIGHT PLAN / Blue Ridge Summit, PA : TAB Books, 1989. 262
p. $18.95. Air-pliot guide for planning a flight to Alaska, including information on weather,
charts, the Alaska Highway, landing strips, and specific services fn towns, organized by
regions. ISBN 083062452X. LC 880032313.

Feazel, Charles T. WHITE BEAR / New York : H. Holt, c1990. 240 p. Encounters with the master
of the Arctic Ice. ISBN 0805011536. LC 90-034133.

Fienup-Riordan, Ann. ESKIMO ESSAYS : YUP'1K LIVES AND HOW WE SEE THEM / New
Brunswick : Rutgers University Press, c1990. 232 p. $39.00. ($15.00 pbk). Presentation of
reality of Yup'lk life--their cosmology, art, missionary experience, attitudes toward conservation,
legal system, warfare, and ceremonies. ISBN 0813515882. (ISBN 0813515890 pbk). LC
90-31331.

Finley, Paris. MALAISE OF THE SPIRIT: A CASE STUDY / Fairbanks, Alaska : College of Rural
Alaska, University of Alaska, Fairbanks, 1989. 48 p. $7.50. Experienced teacher's difficulties
in a large regional town with cultural tensions and distrust among teachers and community.
ISBN 1877962074. LC 90-621338.

Flagg, Jim. POLES APART : THE NATURAL WORLDS OF THE ARCTIC AND ANTARCTIC /
Lexington, MA : Stephen Greene Press, 1990. 192 p. $29 95. Comparative study of zoology
and biology of both Arctic and Antarctic regions. ISBN 0720718384. LC 89-063771.

Francis, Daniel. A HISTORY OF WORLD WHALING / Markham, Ont. : Viking, (available at Coutts
Library Services, Inc., 736 Cayuga St., Lewiston, NY 14092-1797), c1990. 288 p. $29.95. A
good overview from Basque whalers in the Bay of Biscay to the modern Whaling Commission
and Greenpeace confrontations. ISBN 067082447X. cn 88-094769.

Francisco, Cyrus Peter. THE MAN AND THE MOUNTAIN : SYDNEY LAURENCE'S MT. MCKINLEY
/ Upland, CA : Lynn F. Casella Communications (Lynn F. Casella Communications, 2081 N.
Palm Ave.. Upland. CA 91786), 1990. 48 p. $9.95. Publication of 1932 manuscript on Sydney
Laurence written by his only apprentice and secretary. '3BN 0962602906.

Freedman, Lew. REAL ALASKANS! / Surrey, B.C. : Hancock House, c1990. $16.95. Sports editor
of Anchorage Daily News presents biographies of contemporary men and women who make
the great land great, includes mushers, guides, skiers, mountain climbers, artists and aviators.
ISBN 0888392540. cn 90-91427.



Freedman, Lewis. DANGEROUS STEPS: VERNON TEJAS AND THE SOLO WINTER ASCENT
OF MOUNT MCKINLEY / Harrisburg, PA : Stackpole Books, c1990. 200 p . $14.95.
Mountaineering guide climbs America's highest peak in winter. ISBN 0811723410. LC
90.035027.

THE GHOST PEOPLE: A DOCUMENTARY HISTORY OF THE QUEEN CHARLOTTE ISLANDS,
1859-1906 / Victoria, B.C. : Sono Nis Press, c1989. 318 p. $18.95. Compilations of first hand
Haida accounts of early white explorers of Queen Charlotte islands beginning in 1859. ISBN
1550390163. cn 89-912793.

GLACIERS AND GLACIOLOGY OF ALASKA: ANCHORAGE TO JUNEAU, ALASKA, JULY 21-29,
1989 / Leaders, Robert M. Krimmel, Mark F. Meier. Washington, D.C. American Geophysical
Union, c1989. 72 p. $21.00. Guidebook to glaciers with photographs of each. ISBN
087590596X. win 90-54055.

GOING UP IN FLAMES : THE PROMISES AND PLEDGES OF ALASKA STATEHOOD UNDER
ATTACK / by the Commonwealth North Federal-State Relations Committee, edited by Malcolm
B. Roberts. Anchorage, Alaska : Commonwealth North c1990. 132 p. $9.95. Delineates the
terms and conditions on which Alaska became a state and discusses the future of federal-state
relations. ISBN 0935094156. win 90-144403.

Goldenberg, L.A. GVOZDEV: THE RUSSIAN DISCOVERY OF ALASKA IN 1732 / Anchorage,
Alaska : White Stone Press, (4220 Edinburgh Dr., Anchorage, AK 99515), c1990. 156 p.
$15.00. Life of Russian explorer, Mikhail Spiridonovich Gvozdev, who approached the North
American coast In 1732 before Bering's voyages. ISBN 096267270X. LC 90-183108.

Hatfield, Fred. NORTH OF THE SUN / New York, NY: Carol Pub. Group, c1990 184 p. $16.95.
Beginning in 1933, tells of 'pioneer life and frontiersmen in back country of the Tikchik Lakes
and in Dillingham. ISBN 1559720433. LC 90-042593.

Hancock, Lyn. ALASKA HIGHWAY: ROAD TO ADVENTURE / Fort Nelson, B.C.: Autumn Images,
c1998. 32 p. $4.95. View book and brief description of highway from Dawson Creek to
Fairbanks. ISBN 0969238010. win 90-137939.

Henderson, R.E. CHARLES H. ANWAY: A HAINES ALASKAN PIONEER, MINER, AND
HORTICULTURIST 1857-1949 / Robert E. Henderson, (P.O. Box 105, Haines, Alaska 99827),
c1990. 188 p. $8.00. Biography of gold rush pioneer and, later, farmer who developed the
Anway Strawberry. ISBN. 0962211729.

Hirschmann, Fred. ALASKA'S NATIONAL PARKS / Portland, OR : Graphic Arts Center Pub. Co.,
c1990. 157 p. $36.95. From Cape Krusenstern to Gates of the Arctic, large format book of
photographs by well-known photographer. LC 89-081618.

Hoyt, Erich. ORCA, THE WHALE CALLED KILLER / Camden East, Ont. : Camden House, 1990.
291 p. $12.95. Revised edition of 1981 study of killer whales of Northern Vancouver Island.
ISBN 0920656250. cn 90-093636.

Hunt, Bill. GOLDEN PLACES : THE HISTORY OF ALASKA-YUKON MINING / National Parks
Service, Alaska Region, 1990. 399 p. History of Alaska-Yukon mining. win 90-344148.

Jackstadt, Steve. ADVENTURES 'N THE ALASKA ECONOMY. art by John D. Dawson.,
Andlorage, Alaska, Alaska Council on Economic Education, (UAA Center for Economic Dev.,
3211 Providence Dr., Anchorage, AK 99508), 1990, 117 p. ill. $3.50 (mallecil $3.00 (picked

Fictionalized account of historical development of Alaska's economy from Russian
sellement to statehood told in cartoon style tor students. win 90-146443.

Jefford, Jack. WINGING IT! / Anchorage : Alaska Northwest Books, 1990. $12.95. Reprint of
biography of pioneer Alaskan pilot. ISBN 0882403710. LC 90-000414.

Johnson, James Albert, CARMACK OF THE KLONDIKE / Seattle, WA : Epicenter Press, Ganges,
B.C. Canada : Horsdal & Schubart Publishers, 01990. 166 p. $14.95. Discoverer of gold at
Bonanza Creek that started gold rush; account based on his letters to his family. ISBN
0945397089. LC 90-003820.



Johnson, Stephen R. THE BIRDS OF THE BEAUFORT SEA / Anchorage, Alaska : BP Exploration,
(BP Exploration (Alaska) Inc., Environmental and Aegulatoty Affairs, P.O. Box 196612,
Anchorage, AK 99519-6612), c1989. 372 p. A revised and updated version of a document
produced in 1975. LC 89-061461.

Kari, James M. AHTNA ATHABASKAN DICTIONARY / Fairbanks, Alaska : Alaska Native Language
Center. 702 p. $50.00 ($25.00 pbk). Ahtna-English; Engllsh-Ahtna dictionary; Ahtna is the
language of the Copper River area of Southcentral Alaska. ISBN 1555000339. LC 90-000031.

Khiebnikov, K. T. THE KHLEBNIrOV ARCHIVE / Fairbanks : University of Alaska Press, 1990. 212
p. $17.50. Materials from the archive of voyager and writer who was connected with the
Russian-American Company during the early 19th century. ISBN 0912006420. LC 90-43177.

Kirchhoff, M. J. BARANOF ISLAND : AN ILLUSTRATED HISTORY / Juneau, Alaska : Alaska Cedar
Press, (403 E First St., Juneau, AK 99801), c1990. 193 p. $19.95. Chronicle of people,
places, and events with accounts of old Sitka, whaling, herring fishing, hot springs, gold mines,
etc. ISBN 0962490407. LC 90-080154.

Kizzia, Tom. THE WAKE OF THE UNSEEN OBJECT : AMONG THE NATIVE CULTURES OF THE
BUSH ALASKA / New York : H. Holt and Co., (available from The Book Cache, 325 West
Potter Dr., An_horage, AK 99518), 1991. 277 p. $19.95. Alaskan newsman chronicles his
journey through rural western Alaska. ISBN 0805014713. LC 90-041150.

Knutson, Arthur E. CAN WE DO IT? HELL, WE GOTTA! / Knutson Enterprises, (430 11th Ave.
West Kirkland, WA 98033), 46 p. Solt-published book on early steamers on the Yukon River.
win 91-090015.

Kushnarev, E. G. BERING'S SEARCH FOR THE STRAIT : THE FIRST KAMCHATKA
EXPEDITION, 1725-1730 / Portland, OR : Oregon Hirtocilal Society Press ,1990. 214 p.
$24.95. Bering's first important scientific naval expeellor to Kamchatka and origin of his claim
to know the existence of a strait between the continents. ISBN 0875952240. LC 89-026626.

usz, Natalie. ROAD SONG / New York : Farrar Straus Giroux, c1990. 258 p. $18.95. A memoir
of childhood in a family of six who traveled and settled in Delta, Alaska in 1969. ISBN
0374251215. LC 90-034777. *

Langdon, Steve, THE NATIVE PEOPLE OF ALASKA / Anchorage, Alaska: Greatland Graphics,
c1989. 80 p. $7.95. Revised overview of Alaska native cultures. ISBN 0936425083. win
90-83922. 4e

Lethcoe, Jim. AN OBSERVER'S GUIDE TO THE GEOLOGY OF PRINCE WILLIAM SOUND /
Valdez, AK : Prince William Sound Books, c1990. 224 p. $19.95. Includes bibliographical
references. ISBN 1877900001. win 90-351191.

LIGHTHOUSES AND OTHER AIDS TO NAVIGATION IN ALASKAN HISTORY / Seventeenth Coast
District_public affairs office, Juneau, Alaska : Seventeenth Coast Guard District, (Seventeenth
Coast Guard District, Box 3-5000. Juneau, AK 99802-1217), 1990. 87 p. Revision of historical
overview of Alaska's lighthouses. win 90-352576.

Lobb, Allan. INDIAN BASKETS OF THE PACIFIC NORTHWEST AND ALASKA / Portland, OR :
Graphic Arts Center Pub. Co. c1990. 128 p. $50.00. Approximately 30 pages of this book
give an over view of Eskimo, Aleut, Tlingit, Tsimshian, Haida and Kwakute basketry. ISBN LC
89-081614.

Lubischer, Joseph. THE BA IDARKA AS A LIVING VESSEL / Port Moody, B.C. Canada : Baidarka
Historical Society, (Box 18, Belcarra Park Rural Rt. 1 Port Moody, B.C., Canada V3H 3C8),
c1988. 28 p. Examines baidarka (Aleut kayak) and its construction. LC 89-207760.

MacDonald, George F. CHIEFS OF THE SEA AND SKY : HAIDA HERITAGE SITES OF THE
QUEEN CHARLOTTE ISLANDS / Vancouver : University of British Columbia Press, c1989. 95
p. $15.95. Overview of extensive research documentinre the history of Haida village; an
abridgement and update of Haida Monumental Act (1983). ISBN 07744303312. LC 90-158239.
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McIntyre, Rick. GRIZZLY CUB : FIVE YEARS IN THE LIFE OF A BEAR / Anchorage, Alaska
Northwest Books, 1990. $12.95. Bear's life in Denali National Park, including conflict between
wildlife and park visitors. ISBN 0882403737. LC 90-035587.

Ffierton, Thomas. THOMAS MERTON IN ALASKA / New York : New Directions Pub. Corp., 1989.
162 p. $19,95, ($9.95 pbk). New edition of Catholic author's writings on his brief travel to
Alaska in 1968, the last year of his life. ISBN 0811210480, (ISBN 08112310383 pbk). LC
87-024028.

Mickelsori, Pete. NATURAL HISTORY OF ALASKA'S PRINCE WILLIAM SOUND AND HOW TO
ENJOY IT / Cordova, Alaska : Alaska Wild Wings, (Box 325, Cordova, AK 99574), 1989. 209
p. $9.95. Guide to history, geology, fish, birds, mammals, and recreational activities of the
sound. win 89-326398.

Miller, Debbie S. MIDNIGHT WILDERNESS JOURNEYS IN ALASKA'S ARCTIC NATIONAL
WILDLIFE REFUGE / San Francisco : Sierra Club Books, 1990. 238 p. $19.95. Guide to the
largest and most isolated wilderness region in the United States. ISBN 0087567156. LC
89-027634. *

NORTHERN TALES: TRADITIONAL STORIES OF ESKAO AND INDIAN PEOPLES / edited by
Howard Norman. New York : Pantheon Books, c1990. 343 p. $22.95. 116 stories of village
life, hunting, marriages, animals, shaman, tricksters, and heroes by tribal people from
Greenland, Canada, Alaska and polar regions. ISBN 0394540603. LC 90-052531.

Osherenko, Gail. THE AGE OF THE ARCTIC : HOT CONFLICTS AND COLD REALITIES /
Cambridge (England), New York : Cambridge University Press, 1989. 316 p. $59.50.
Descriptions of four major interests in the Arctic-the military, Industry, natives, and
environmentalists and an analycis of the emerging conflicts among these groups. ISBN
0521364515. LC 89-000562.

Oswalt, Wendell H. BASHFUL NO LONGER : AN ALASKAN ESKIMO ETHNOHISTORY,
1778-1988 / Uil;versity of Oklahoma Press, 1990. 270 p. $21.95. Documents and discusses
culture change among the Kuskokwim Eskimos. ISBN 0806122560. LC 89-037036.

OUR SCHOOLS : A HISTOPY OF ELEMENTARY AND :leCONDARY PUBLIC EDUCATION IN
THE FAIRBANKS ARLA / Fairbanks North Star School District, 1989. 78 p. $5.00. Features
student-written histories of Individual schools, 1904-1990. win 90-307887.

Pierce, Richard A. RUSSIAN AMERICA : A BIOGRAPHICAL DICTIONARY / Kingston, Ont.
Fairbanks, Alaska, Limestone Press, (Box 1604 Kingston, Ontario, Canada K7L 5C8), c1990.
555 P. Over 600 biographies of sea captains, traders, settlers, eAplorers, natives, priests who
came to Alaska during period of Russian rule. ISBN 0919642454 win 90-138324.

POLAR LIBRARIES COLLOQUY 13TH 1990 ROVANIEMI, FINLAND. / Rovaniemi, Finland :

University of Lapland, Arctic Centre, information Service, (P.O. Box 122, 96101 Rovaniemi,
Finland), 1990. 210 p. Papers presented on a wide variety of arctic-related subjects including
databases, bibliographies, literature, research. ISBN 9516342108. win 91-325401.

Pollard, Roger, FIRST STEPS: A CLIMBERS GUIDE TO THE ARCHANGEL VALLEY / Alaska
Mountaineering and Hiking, (2633 Spenard Rd., Anchorage, AK 99503), 1990. 36 p. maps,
photos. $10.95. Finding aid for climbers looking for "quality rock" in the Archangel Valley,
Taikeetna Mountains. LC 91-529n58.

Postell, Alice, WHERE DID THE REINDEER COME FROM? / Portland, OR : Amaknak Press.
(13505 Southeast River Rd., Portland, OR 97222), c1990. History of reindeer industry
introduced to Northwest Alaska through missionary, Sheldon Jackson. LC 90-000146.

Potter, Velma Moos. GOD FLIES BENNY'S FLAG / Seattle, WA : Frontier Pub., c1989. 235 p.
$12.95. Biography of Benny Benson, who as a child designed the Alaska State Flag. ISBN
0939116200. win 90-008169.

Price, Robert E. THE GREAT FATHER IN ALASKA : THE CASE OF THE TLINGIT AND HAIDA
SALMON FISHERY / Douglas, Alaska : First Street Press, c1990. 203 p. Fishery law,
legislation, and practices relating to native peoples in Southeast Alaska. win 90-308060.



Reardon, Jim. CRACKING THE ZERO MYSTERY: HOW THE U.S. LEARNED TO BEAT JAPAN'S
VAUNTED WW II FIGHTER PLANE / Harrisburg, PA: Stackpole Books, c1990. 128 p.
$11.95. The history and importance of a Zero found on Akutan in the Aleutian Islands during
World War II. ISBN 081172235X. LC 89-038354,

A REPUBLIC OF RIVERS : THREE CENTURIES OF NATURE WRITING FROM ALASKA AND THE
YUKON / edited by John A. Murray. New York : Oxford University Press, 1990. 325 p.
Anthology of nature writing ranging from 1741 to the present, including missionaries, explorers,
Native Americans, miner scientists--48 in all--who relate to the land in different ways. LC
89-028906.

Rice, Larry M. GATHERING PARADISE : ALASKA WILDERNESS JOURNEYS / Golden, CO :
Fulcrum, c1990. 303 p. $14.95. In ten essays the author journeys through Alaska wilderness
by boat, foot, ski, and airplane. ISBN 1555910572. LC 89-029590.

Riddle, Maxwell. THE NEW COMPLETE ALASKAN MALAMUTE / New York: Howell Bk. House,
c1990. $19.95. History, breeding, training, medical considerations of Alaskan malamute plus
dogs' use in packing supplies and in search and rescue. ISBN 0876050089. LC 89-029796.

RUSSIA IN NORTH AMERICA : PROCEEDINGS OF THE 2ND INTERNATIONAL CONFERENCE
ON RUSSIAN AMERICA, SITKA, ALASKA, AUGUST 19-22, 1987, edited by Richard A.
Pierce. Kingston, Ont. Fairbanks, Alaska : The Limestone Press, c1990. 527 p. Papers
relating to Russian America, including first coriacts, exploration, settlements, the church and
researth, preservation and reconstrurtion; second of such meetings, the first of which was held
in 1978. ISBN 0919642446. win 90-145685.

RUSSIAN-AMERICA; THE FORGOTTEN FRONTIER. Tacoma, WA : Washington State Historical
Society, 1990. $24.95. Catalog and essays relating to exhibit on Russian-America. ISBN
0917048652. LC 90-038339.

Salesky, Ralph. ALASKAN SCRATCHES IN THE SANDS OF TIME / Fairfield, WA : Ye Galleon
Press, c1989. 162 p. Autobiography of gold seeker and construction and pipeline worker in

. Alaska in 1930's to 1970's. ISSN 0877704686. LC 89-016429.

Saul, Norman E. DISTANT FRIENDS : THE U S AND RUSSIA, 1763-1867 / Lawrence, KS :
University Press of Kansas, c1990. $40.00. Traces the development of diplomatic and cultural
ties of the United States and Russia, including the exploration and purchase of Alaska to
1867. ISBN 0700604383. LC 90-041807.

Schoiander, Per Fredrik. ENJOYING A LIFE IN SCIENCE : THE AUTOBIOGRAPHY OF P. F.
SCHOLANDER / Fairbanks : University of Alaska Press, 1990. 226 p. Life and reflections of
physiologist living in Alaska. LC 89-028197.

Scott, Alastair. TRACKS ACROSS ALASKA : A DOG SLED JOURNEY / New York : Atlantic
Monthly Press, c1990. 247 p. $19,95. Travel book of journey through the Alaskan bush by a
novice musher. ISBN 087113389X. LC 90-001022.

Scott, Elva. HOMESTEADING IN HOMER / R. Nelson Carnes & Associates, (30 North Raymond
Ave., Pasadena, CA 91103), c1990. 48 p. Family of four's record of 1946-1950 homesteading
on the Kenai Peninsula.

Sherwonit, Bill. TO THE TOP OF DENALI : CLIMBING ADVENTURES ON NORTH AMERICA'S
HIGHEST PEAK / Bothell, WA : Alaska Northwest Books, 1990. $10.95. Mountaineering on
Mt. McKinley. ISBN 0882404024. LC 90-035950.

Shoffner, Pat Kerfoot. AT HOME IN THE HEART OF ALASKA : MODERN DAY PIONEERS / Grand
Marais, MN : Women's Times Pub., c1990. (Distributed by Adventure Publications. Box 269,
Cambridge, MN 55008). $9.95. Family homesteads in Alaska, establishing a fly-in resort with
a vievt of Mt. McKinley. ISBN 0910259070. LC 90-070188.
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Soberg, Ralph. CONFESSIONS OF AN ALASKA BOOTLEGGER / Hardscratch Press, Walnut
Creek, CA, c1990. $6.95. True story of a bootleg gang of moonshiners in Alaska's capital city
of Juneau, early 1927 through 1928, Prohibition days. ISBN 0962542911. LC 90-085420.

. SURVIVAL ON MONTAGUE ISLAND / Walnut Creek, CA : Hardscratch Press,
c1990. 60 P. $6.50. Three young men spend three months during the winter of 1925
stranded on an island in Prince William Sound. ISBN 0962542903. win 90-143407.

SOFT GOLD : THE FUR TRADE & CULTURAL EXCHANGE ON THE NORTHWEST COAST OF
AMERICA / Portland, OR : Oregon Historical Society, c1990. 297 p. $29,95. Revised edition
of catalog for exhibition on cultural exchange between the Northwest American Indians and
early European Traders. ISBN 0875952062. win 90-306104.

Spencer, Page. WHITE SILK & BLACK TAR / Minneapolis ; Bergamot, c1990. 181 p. $9.95.
Personal account of ecolovisf who monitored effects of oil spill on Kenai Fjords National Park.
ISBN 0943127041. LC 90-149420.

A STEP BACK INTO OLD AUKE BAY / Judith Maler's fifth grade class, Auke Bay School / Juneau,
AK : Copy Works, c1990. 40 p. $7,00. Written by twenty-eight fifth graders at Auke Bay
School in the fall of 1990, from interviews with early settlers. win 91-005703.

Stevens, Robert W. ALASKAN AVIATION HISTORY / Des Moines, WA : Poiynyas Press, (P.O. Box
9804, Des Moines, WA 98198) c1990. $150.00. First two volumes of expensive set of books
on Alaska aviation from first balloon in 1897 through 1930 and the Elelson-Borland relief
expedition. ISBN 0929427017. LC 88-090907.

Stromsem, Nancy E. A GUIDE TO ALASKAN SEABIRDS / available from Book Cache second
edition 1989. $4.95. ISBN 0960287647. win 83-114593.

Stewart, Hilary. TOTEM POLES / Seattle University of Washington Press, c1990. 192. $29.95.
Types of totem poles, carving techniques and historical and cultural background of totem poles
of Heide, Tsimshian, Tlingit, Kwakultal and coast Salish. ISBN 0295970529. LC 90-012614. *

THE TEACHER WHO CAME TO RIVERTOWN : A CASE STUDY / Anonymous; edited by Judith
Kleinfeld. College of Rural Alaska, University of Alaska Fairbanks, 1990. 31 p. $7.50. A new
teacher arrives in a small Eskimo community with difficult social problems. win 90-044457.

Thomas, Tay. AN ANGEL ON HIS WING : THE STORY OF BILL GORDON, ALASKA'S FLYING
BISHOP / Wilton, CT : Morehouse Pub., c1999. 228 p. $22,95. Story of Episcopalian bishop
in Alaska from 1948 to 1974. ISBN 0819214817. LC 89-032523.

Thompson, Judy, PRIDE OF THE INDIAN WARDROBE NORTHERN ATHAPASKAN FOOTWEAR
/ Toronto : Published for the Bata Shoe Museum by University of Toronto Press, c1990. 198
p. $49.50.(bound) $25.00 (pbk.). Traces variety of materials, decorations, and function of
footwear, leading to Insights into northern Athapaskan culture in Canada and Alaska. ISBN
0802034578. en 89-094683.

TODAY IN ALASKAN HISTORY / ;esearched and compiled by the Alaska Headliners, Michael
Sakarlas, Jeff Brown, Judy Hall. Juneau, Alaska (c/o KTOO-FM, 224 4th St., Juneau, 99801) :The Headliners, c1990. 78 p. "A day-to-day reference to historic events In Alaska". win
90-207484.

Tofson, Hank. EMPLOYMENT GUIDE AND REFERENCE BOOK / Hank Tofson, P.O. Box 211876,
Anchorage, Alaska 99521-1876, 1990. 108 D. $15.95. Guide to netting amoloyed In Alaska
including how to rind help in pursuing employment in Anchorage ana the Matanuska-Susitna
Valley. win 90-133069.

Tower, Elizabeth A. GHOSTS OF KENNECOTT : THE STORY OF STEPHEN 13IRCH / Anchorage,
Alaska : Elizabeth A Tower, c1990. 88 p. $8.00. Profile of man who was primarily responsible
for the development of one of the world's great copper mines. win 90-308268.
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THE TWO BILLION DOLLAR COOKBOOK. Anchorage, Alaska, 1990. 300 p. Recipes contributed
by workers, families and friends of the oil spill clean-up operation and others blended with short
sketches from those involved in the clean-up. win 90-313786.

UNANGAM UNGIIKANGIN KAYUX TUNUSANGIN Aleut tales and narratives collected 1909-1910
by Waldemar Jocheison, edited by Knut Bergsland and Moses L. Dirks. / Fairbanks, Alaska :
Alaska Native Language Center, University of Alaska. Fairbanks, c1990. Important early
collection of traditional oral narratives plus an appendix on Aleut lore published 1840 and 1846
by Veniaminovc. ISBN 1555000363. LC 90-000618.

VanStone, James W. THE NORDENSKIOLD COLLECTION OF ESKIMO MATERIAL CULTURE
FROM PORT CLARENCE, ALASKA / Chicago, IL 60605-2496 Field Museum of Natural
History, 1990. 56 FL $16.00. Catalog of artifacts collected during the Vega's circumnavigation
In 1879-1880, including history of previous western contact and life of Nordenskiold. LC
90-081280.

Van Zyle, Jon. BEST OF ALASKA : THE ART OF JON VAN ZYLE / Fairbanks : Epicenter Press;
Portland : Graphic Arts Pub. Co., 01990. 80 p. $34.95. Artist writes about his work and
illustrates with his paintings of dog teams, wilcilife, landscapes and Alaskan faces. ISBN
0945397062. LC 89-001574. (also in pbk.)

VOYAGES OF THE COLUMBIA TO THE NORTHWEST COAST, 1787-1790 and 1790-1793 / edited
by Frederic W. Noway. Portland, OR : Oregon Historical Society Press in cooperation with the
Massachusetts Historical Society, c1990. 518 p. $40.00. Diaries and miscellaneous papers
relating to early American fur-trading including an excursion into southern Southeastern
Alaska. ISBN 087595250X. LC 90-006774.

Walker, Tom. SHADOWS ON THE TUNDRA : ALASKAN TALES OF PREDATOR, PREY AND MAN
/ Harrisburg, PA : Stackpole Books, c1990. 177 p. Reflections on hunting and photographing
moose, caribou, dall sheep, and other large mammals in Alaska. ISBN 0811717240. LC
89-035592.

Wane, Dennis F. GUIDE TO THE MANUSCRIPT COLLECTIONS AT THE UNIVERSITY OF
ALASKA_t ANCHORAGE / Fairbanks, AK.. Fairbanks, Alaska : University of Alaska Press,
c1990. Reference book listing collections deposited in the Archives and Manuscripts
Department. LC 90-045930.

Wallen, Lynn. THE FACE OF DANCE : YUP'IK CULTURE AND MASKS FROM ALASKA / Calgary,
Canada : Gienbow Museum, (available from Glenbow Museum, 130-9th Ave. S.E.,Calgary,
Alberta,Canada T2G 0P3), 1990. 40 p. Essays on dance In Yup'lk culture and masks In dance
introduce this museum catalog on Yup'lk masks collected by Ralph and Anna Sullivan in
Hooper Bay between 1916 and 1918. ISBN 0919224954.

Warbelow, Willy L. EMPIRE ON ICE / Anchorage, Alaska : Great Northwest, c1990. 254 p.
$18,95, Memories of school teachers at Shungnak on the Kobuk River after World War II.
ISBN 0937708216. win 90-310184.

wood, Beverly. 200 WAYS TO ENJOY HOMER, ALASKA / Jackson Hole, WY : Graphics
West/Sherry West. (available at Book Cache), c1989. 42 p. $3.95. Brief, condensed list of
activities available in Homer area. win 90-081834.

woodward, Kesler. SYDNEY LAURENCE, PAINTER OF THE NORTH / Seattle : University of
Washington Press in association with the Anchorage Museum of History and Art, c1990. Noted
Alaska painter exhibition catalog with many color plates of his work. ISBN 0295969539. LC
89-070471

Woolcock, Iris. THE ROAD NORTH : A WOMAN'S ADVENTURE DRIVING THE ALASKA
HIGHWAY, 1947-1948, text and photos by Iris Woolcock; from the Woolcock collection,
Anchorage Museum of History and Art; edited by Edward Bovy,/ Anchorage, AK : Greatland
Graphics, 1990. 159 p. $11,95. After World War II, two-year odyssey along the Alaska
highway of a woman photographer and her cat. ISBN 0936425105. LC 90-82429.



Pogo 12 SOME BOOKS ABOUT ALASKA RECEIVED 1990

ADULT FICTION

Armstrong, Michael / AGVI0, THE WHALE / United States : Popular Library, c1990. 275 p. $4.50.
Set in the future, the novel explores the Northern Alaskan Eskimo's loss of their cultural identity
and the regaining of it after a nuclear holocaust. ISBN 0445208481. LC 90-151622.

Attla, Catherine. K'ETETAALKKAANEE / transcribed by Eliza Jones / Nenana, Alaska : Yukon
Koyukuk School District, Fairbanks, Alaska, Alaska Native Language Center, College of Liberal
Arts, University of Alaska Fairbanks. c1990. 149 p. $12.00. Classic Koyukon tale of a
traveler who traverses the North, meeting amazing beings and transforming tho world. English
and Koyukon Athapascan on facing columns. ISBN 155500038X. LC 90-12731.

Bodett, Tom. THE BIG GARAGE ON CLEAR SHOT : GROWING UP, GROWING OLD, AND
GOING FISHING AT THE END OF THE ROAD / New York : W. Morrow, c1990. 299 p.
$18.95. Fresh stories from the "End of the Road" in Homer. iSBN 0688095259. LC
90-037376.

Campbell, Bethany. THE ENDS OF THE EARTH / Toronto : Harlequin Books, c1990. 189 p.
$2.50. Harlequin romance set In northern Alaska during the attempt to free the whales trapped
by ice. ISBN 0373030797. LC 90-010465.

Chandonnet, Ann. CANOEING IN THE RAIN : POEMS FOR MY ALEUT-ATHABASKAN SON /
Forest Grove, OR. : published for Mr. Cogito Press by Meredith L Bliss, c1990. 39 p. $10.00.
Illustrated with historical photos, Anchorage poet reflects on her adopted son. ISBN
093219110X. LC 90-335314.

Darty, Peggy. THE WAILING WINDS OF JUNEAU ABBEY / New York : Zebra Books, c1990. 284
p. $3.95. A "Gothic A La Moor" romance set in a fanciful Juneau at the Ileight of the gold
rusn. ISBN 821730754. win 90-200708.

Elkins, Aaron J. ICY CLUTCHES / New York : Mysterious Press, cl 990. 294 p.. $16.95.
Anthropology professor finds murder and mystery in Alaska's Glacier Bay. ISBN 0892963778.
LC 89-049554.

HAA TUWUNAAGU YIS. Edited by Nora Marks Dauenhauer and Richard Dauenhauer. Seattle :
University of Washington Press; Juneau : Sealaska Heritage Foundation, c1990. $35.00.
Thirty-two speeches by 21 Tlingit elders in second volume formatted with Tlingit text with facing
English translations, notes and glossary. Extensive introduction on form and function of Tlingit
oratory. ISBN 0295968494. LC 90-043234.

Harrison, Sue. MOTHER EARTH, FATHER SKY / New York : Doubleday, c1990. 313 p. $19.95.
Set against prehistoric splendor of the Aleutian Islands during the Ice Age, the story of one
woman's struggle for survival. ISBN 0385411596. LC 89-025656.

Holthaus, Gary. TRAVELING ALONE : EIGHT DAYS IN AUTUMN / Birchbark Books, (Box 770083,
Eagle River, AK 99577), 1989. 22 p. $5.00. Poems. ISBN 0930399161.

Kalmes, Susan. SASSAFRAS STREET / New York : Silhouette Books, 1990. 187 p. $2.25. A
"Silhouette romance" of a California girl who comes to Anchorage to help run her elderly aunt's
antique shop. ISBN 0373087217. LC 90-193027.

NOTES FROM BLUEBERRY BOG / Ketchikan : Ketchikan Writers Guild, c1988. unpaged. Alaska
poetry from Ketchikan Writers' Guild. LC 90-324224.

Paulson, Gary. WOODSONG / Illustrated by Ruth Wright Faulsen / New York : Bradbury Press,
c1990. 144 p. $13.95. For a rugged outdoor man and his family, life in northern Minnesota is
a wild experience involving wolves, deer and the sled dogs that make their way of life possible.
Includes an account of the author's first Iditarod. ISBN 0027702219. LC 89-070835.
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Quick, Barbara. NORTHERN EDGE / New York : D. I, Fine, c1990. $18,95. Tay McElroy Joins a

field crew of biologists studying seabirds on Alaska's northwest coast and learns about herself

and friendship in the day-to-day hardships of an Arctic field compound, ISBN 1556111738. LC
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